

Отзыв научного руководителя  
о диссертации Кузнецовой Оксаны Александровны на тему  
«Гражданско-правовое регулирование договорных отношений в сфере  
телекоммуникационных услуг»  
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право

Диссидентка избрала для исследования весьма актуальную тему. Технологии связи и передачи данных развиваются в последние годы настолько стремительно, что реагировать на эти перемены не успевают ни законодательные, ни исполнительные органы. В результате правовое регулирование услуг в телекоммуникационной сфере как в публично-правовой плоскости, так и с точки зрения частного права нельзя охарактеризовать иначе, как отстающее – и терминология, и модели, используемые в законодательстве о связи, предназначены в основном для стационарной проводной связи.

В этой связи попытка автора обосновать конструкцию единого договора об оказании телекоммуникационных услуг, объясняемую «конвергенцией» таких услуг, является обоснованной и своевременной.

Следует признать, что попытка эта удалась, в работе достаточно последовательно проводится идея о внедрении в гражданское законодательство указанной модели, причем в основу рассуждений автора положено то, что и должно быть использовано в такого рода случаях в качестве отправной точки – специфический предмет конструируемого договора.

Поэтому (на взгляд научного руководителя) наиболее ценными для дальнейшего развития цивилистической науки являются суждения автора относительно соотношения понятий «информация», «сигнал» и тому подобных категорий, требующих правовой оценки в контексте поиска того результата, что заказывает у телекоммуникационной компании ее абонент. Обнаружив такой результат и оценив его правовую природу, мы сможем подобрать для отношений сторон соответствующую им договорную модель (*de lege ferenda*).

Между тем в работе присутствует немало и иных заслуживающих внимания выводов, многие из которых относятся к текущему правовому регулированию, а потому имеют важное практическое значение.

Представленная Кузнецовой Оксаной Александровной работа отвечает требованиям, предъявляемым пунктом 9 Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842) к кандидатской диссертации, соответствует специальности 12.00.03 -- «гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право». Основные положения диссертационного исследования опубликованы автором в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации, а также в иных изданиях.

Научный руководитель

д.ю.н., проф., заслуженный юрист Российской Федерации  
заместитель председателя совета (руководителя)

Исследовательского центра

частного права имени С.С. Алексеева  
при Президенте Российской Федерации

Л.Ю.Михеева

23 декабря 2016 года



*Подпись Л.Ю. Михеева*

*Копия получена директором  
С.А. Корниловым*